
Qualität und ausreichender Menge zu erzeugen muß noch mehr zur Sache der ganzen 
Volkswirtschaft werden. Das ist eine wichtige Seite der Verantwortung der Kombinate. 
In jedem von ihnen sind leistungsstarke Kapazitäten dafür zu schaffen und auszu
bauen. Von den großen Kombinaten bis zu den Handwerksbetrieben, von den Chan
cen der modernen Technologien bis zu meisterlichen Erfahrungen und Traditionen, 
unser Land verfügt über ein reiches und vielgestaltiges Potential auf diesem Gebiet. 
Ideenreiche Formgestalter, versierte Modeschöpfer, vor allem aber geschickte Arbei
terinnen und Arbeiter sind in unseren Produktionsstätten tätig. So haben wir alles, um 
mehr neue, schöne und gebrauchstüchtige Erzeugnisse für die Bevölkerung und den 
Export zu fertigen.

Neuntens. Unsere ökonomische Strategie ist auf einen kontinuierlichen und dyna
mischen Leistungsanstieg zugeschnitten. Die gesellschaftspolitischen Ziele, die Verbes
serung des materiellen und kulturellen Lebensniveaus der Menschen in unserem 
Lande erfordern ein starkes und beständiges Wirtschaftswachstum. Dieses Wachstum 
wird immer stärker von den Wechselbeziehungen der Wirtschaft zu den verschiede
nen gesellschaftlichen Bereichen beeinflußt, wobei an erster Stelle die gegenseitige 
Durchdringung von Wissenschaft und Produktion zu nennen ist. Das sozialistische Bil
dungswesen und seine weitere Entwicklung üben großen Einfluß auf die Wirtschaft 
aus. Andererseits leiten sich aus dem Fortschritt der modernen Produktivkräfte Anfor
derungen an Bildung und Weiterbildung ab. In vielfältiger Weise zeigen sich diese Zu
sammenhänge auf zahlreichen Gebieten bis hin zur Freizeitgestaltung. Eine Wirtschaft, 
deren Kraft zunehmend auf der Fähigkeit der Menschen beruht, hochmoderne Tech
nologien zu beherrschen, braucht zu ihrem Gedeihen ein schöpferisches Klima im ge
samten gesellschaftlichen Leben.

Zehntens. Unsere ökonomische Strategie mit dem Blick auf das Jahr 2000 soll die 
intensiv erweiterte Reproduktion ständig vertiefen und auf dauerhafte Grundlagen stel
len. Die Notwendigkeit dafür leitet sich aus den objektiven Entwicklungsgesetzen des 
Sozialismus ab. Zugleich ermöglicht es die sozialistische Planwirtschaft in unserer 
Deutschen Demokratischen Republik, die moderne Technik und vor allem die Schlüs
seltechnologien in den Dienst dieser Aufgabe zu stellen. Unser Volk, das Herr seiner 
Betriebe und Forschungsstätten ist, läßt die Springquellen der Wissenschaft immer 
wirksamer für die wirtschaftliche Kraft, den gesellschaftlichen Reichtum und den sozia
len Fortschritt unseres Landes fließen. Jedes Jahrfünft wird so eindrucksvoller bezeu
gen, daß nur der Sozialismus die gewaltigen Produktivkräfte unseres Jahrhunderts 
zum Wohle der Menschen zu nutzen vermag. (Lang anhaltender, starker Beifall.)
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